西安邮电大学通信工程专业是陕西省名牌专业和特色专业，也是教育部“卓越工程师教育培养计划”和国家级“专业综合改革试点”专业。《通信原理》作为该专业的骨干核心基础课程，在整个培养体系中占有极其重要的地位。从2004年开始，我们从课程受众面、课程性质、教学方法改革、《通信原理》课程竞赛、“卓越计划”《通信原理》教学改革、《通信原理提高》课程、《通信原理》同步学习指导、实验体系，教材建设和师资队伍10个方面进行了持续的建设和更新，形成了“厚基础、重实践、高质量的”教学特色和优秀的“传帮带”梯队，为课程的下一步建设奠定了坚实的基础。
《通信原理》课程持续建设和更新情况如图1-1所示。
1．课程受众面不断加宽

随着《通信原理》课程在本科教学中的不断深入，目前已为我校通信与信息工程学院、电子工程学院、计算机学院、自动化学院、理学院、国防生班、卓越班，边防女子预科班等26个专业开设了《通信原理》课程，多增加18个专业。

2．课程性质不断多样化

随着国家教育部专业目录的调整，我校增开了新专业，《通信原理》随着各专业培养方案的不同，分为3个基本层次，一个拔高层次展开教学，通信工程专业、电子信息与科学技术专业和广播电视工程专业为80学时，电子与信息工程、电子科学与技术和通信工程专业卓越班为64学时，信息安全，信息工程，网络工程、自动化等专业为48学时，针对80学时的专业，开设了《通信原理提高课程》（即《通信原理D》），满足学生对《通信原理》高层次的需要，并根据各专业的培养计划，分为必修、限选和任选课。

3．教学方法改革

（1）数学规律库建设（见附件八）

《通信原理》以《信号与系统》、《概率论与随机过程》为基础，数学公式和推导多，学生学习起来普遍感到困难。针对该问题，通过对《通信原理》进行了细致的梳理，总结出了常用的数学规律和技巧来解决。

数学规律库涵盖8类常用规律和5类重点规律。8类常用规律涵盖了《通信原理》中常用的欧拉公式、频移特性和时移特性及其傅里叶变换对等基本规律，5类重点规律涵盖了门函数和三角函数的傅里叶变换对和以此为基础的周期脉冲序列、周期矩形脉冲和周期三角形脉冲的傅里叶变换规律。

如《通信原理》中常用的信号和传输函数是门函数，其傅里叶正反变换的规律性非常明显，门函数的傅里叶正反变换都是抽样函数，其系数为门函数的面积，参数乘以门函数门宽的二分之一，第一零点坐标为门宽即带宽2倍的倒数。而理想低通滤波器就是用频域的门函数表示的，高斯白噪声通过理想低通滤波器后输出噪声是低通白噪声，功率谱密度的形状与
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图 1  码间干扰的演示界面  

图 3 AMI 和 HDB3 码互动教学  

图 2  小 m 序列演示界面    

图 4  波形与功率谱密度的连线题    

低通滤波器形状一致，其自相关函数利用门函数傅里叶反变换的规律可很容易求出。这样，讲解时可以把重点放到自相关函数的物理意义上：由于该自相关函数的第一零点坐标是门宽的倒数，即带宽2倍的倒数，所以，如果以该坐标为采样间隔对低通白噪声进行采样的话，采得的样值是不相关的，由于是高斯噪声，故又是相互独立的。该意义在最佳基带相关接收机得到集中体现：接收到的信号是发送信号加低通高斯噪声，采用似然函数准则进行判决时，要求采的样值之间是统计独立的，怎么采样才能满足这个条件？利用所总结的数学规律，只需采样频率等于低通高斯噪声带宽的2倍，即采样间隔为功率谱密度门宽的倒数，所采的样值之间自然是统计独立的。

通过对这些数学规律和技巧的总结，抛砖引玉，引导学生自己去发现其它更多的规律和技巧，再加以大量的练习，成功解决了学生学习《通信原理》的“数学瓶颈”问题，使学生可以将精力集中到对通信的基本概念和原理的理解上来。这些规律深受学生欢迎，提高了学生的学习效率和兴趣，改善了通信原理的教学质量，还为考研学生节省了大量时间，取得了较好的复习效果。

（2）范例与项目驱动库建设（见附件八）

通信原理概念抽象，系统强，学生在学习的时候普遍感到抽象，难以理解，学生学好各知识点已经花费了大量的时间了，很难有精力从系统的角度出发来认识和体会通信中的基本问题。针对这种现象，我们从生活实例出发挖掘了大量和学生切身体会相关的例子帮助学生理解基本概念，通过把系统模型和实际的通信系统相结合设计成项目，对学生进行系统训练的方法来解决。

该库包括13个范例和12个项目，其中12个项目中分7个基本项目、2个比较项目和3个综合项目。在范例库中，分别针对《通信原理》的基本概念，挖掘了与其贴近的生活实例，帮助学生从感性的角度理解基本概念及其物理意义；在项目库中，针对模拟通信系统，设计了AM、DSB-SC、SSB和VSB四个基本的项目，针对立体声调频广播设计了一个综合项目，针对DSB-SC和SSB的比较，FM和AM抗噪声性能的比较设计了两个比较项目；针对数字通信系统，设计了无码间干扰传输数字基带传输系统、最佳基带传输系统、一般数字频带通信系统三个基本设计项目；模拟信号数字化的PCM30/32最佳基带传输系统和模拟信号数字化的PCM30/32数字频带传输系统两个综合项目。
如恒参信道无失真传输的条件包含相频特性，如何来理解相频特性对数字信号的影响呢？可以用学生军训的例子说明。把军训方队看成一个信号，方队中的每个人就是信号中不同的频率分量，其身高就是该分量的幅度，马路就是信道。方队沿马路进行训练，就相当于信号在信道中进行传输。到达目的地后，方队没有变形，就相当于信号没有失真。方队怎么才不会变形？若方队中每个人所用的时间不一样，导致到达的先后顺序发生改变，那方队就成了“羊群”，相当于信号发生相频失真，如果紧跟着有好几个方队，则前后方队就可能混在一块了。把方队看成数字信号，则前后码元之间就会产生干扰。这就说明，相频失真对数字信号的影响较大。

对于数字频带通信系统，项目设计：有一个空间通信系统，载波频率为2GHz，接收机带宽为2MHz，地面接收天线增益为40dB，空间站天线增益为10dB。路径损耗为
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为传输距离（Km）。若平均发射功率为10W，噪声双边功率谱密度为
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 W/Hz，信噪比为10 dB。请设计一个合理的通信系统，能以最快的速度和最好的质量传输数据。该项目主要考虑两个问题，一个是发射功率，由于靠太阳能电池供电，功率有限，所以，在相同抗噪声性能下，要求发射功率尽可能的小；另一个是误码率，如何在发送功率和传输距离相同的条件下，获得最好传输质量。通过综合比较讨论，学生最终在2ASK、2FSK和2PSK及2DPSK中选择了2DPSK来设计该通信系统。

范例和项目驱动相结合，较好地解决了学生对抽象概念的理解问题，提高了学生对通信系统整体的认识，增强了学生从系统的角度来分析和解决常见的基本问题的能力。

（3）Flash堂件库建设（见附件八）

《通信原理》概念抽象，学生很难深入理解其基本原理。针对这一问题，我们根据多年教学经验，选择樊昌信教授编写的《通信原理》作为理论依据，使用flash动态演示的方式向学生呈现该课程的难点和重点，生动形象地帮助学生加深理解并建立通信系统的基本理论。在建设过程中，成功建成了Flash堂件库，深入浅出的全面的反映了整个“通信原理”教学中的重点和难点。

该库包括65个演示堂件，分成两个部分。第一部分为演示部分，用于教师在课堂教学过程中一边讲解一边对知识难点和重点进行演示。使抽象的知识点更加形象化。第二部分为互动练习部分，教师可以利用这部分堂件在课堂上测试学生对知识点的掌握水平，学生课后还可以利用这部分课件巩固所学知识。

该堂件库特色突出。以动画的形式，形象生动的反映抽象理论；能够使用动物、图形等形象来类比通信原理教学中的难点；部分课件以游戏的形式邀请学生互动参与，可以在娱乐的同时帮助学生加深对所学知识的理解；课件演示过程流畅，还可以使用暂停、重做等按钮控制课件的演示过程，便于教师在讲课过程中根据讲解的流程随意控制。部分堂件如图1-2所示。

Flash堂件库建设，较好地解决了学生对《通信原理》重点和难点理解上的困难，收到了较好的教学效果，学生对重、难点的理解和把握程度明显增强，有力支撑了教学质量的提高。
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图1-2 flash堂件
（4）SystemView通信仿真堂件库建设

SystemView是一个信号级的系统仿真软件，主要用于电路与通信系统的设计、仿真，能满足从信号处理、滤波设计到复杂的通信系统仿真等需求。为了配合基于SystemView平台的通信系统仿真实验，同时在课堂上能使学生从系统的角度，点面结合加深对通信原理基本理论的理解和掌握，建设了SystemView通信仿真堂件库。
该库包含70个演示堂件。重点在于从系统的角度掌握通信的基本流程，与针对难点和重点的flash动画点面结合，相互印证。如宽带FM系统，讲授完FM的调制解调原理后，可以通过“基于SystemView的FM系统仿真”堂件观测各点信号的时频域波形，看到谱线的结构，还改变相应的参数，观察对谱线特性的影响，对于学生掌握并深化这一概念效果非常好。

SystemView通信仿真堂件库与flash堂件库相辅相成，使学生对所学知识的理解更加透彻，开阔了学生的思路、视野，提高了学生学习的兴趣和热情，加深了学生对基本概念和原理的理解，学生对通信系统的认识水平明显提高，分析和解决通信系统基本问题的能力显著提升。

（5）Matlab与通信仿真堂件库建设

Matlab中Smulink的通信部分，支持采用图形输入的方法来搭构系统，几乎把常用的调制技术都已经封装成了具体的模块，可以帮助学生建立系统的概念，了解数学内涵，同时，一些Smulink里没有的模块，用m文件实现，使学生既能加深对知识的理解又能提高编程的能力。为了配合基于Matlab平台的通信系统仿真实验，同时在课堂上能使学生从系统的角度，加深对通信原理基本理论的理解和掌握，建设了Matlab通信仿真堂件库。

该库包含7个演示堂件。如在Matlab仿真中实现的2PSK解调技术，可以灵活的仿真系统性能，观察频谱特点，得出信道加噪时信号的解调情况，可计算其信噪比和分析功率分配等问题。

Matlab通信仿真堂件库将计算机求解和基本理论互补，通过计算结果阐明理论，帮助学生以各种方式进行思考，提高积极主动解决问题的能力。

（6）LabView通信仿真堂件开发

LabVIEW是我们最新引入的第三层软件仿真平台，它提供了强大的虚拟仪器的开发环境，可以设计许多性能完善、功能强大的虚拟仪器，采用图形化编程语言--G语言，产生的程序是框图的形式，编程就像设计电路图一样，易学，易用，可在很短的时间内掌握并应用到实践中的特点，可以指导学生在掌握了基本的设计方法后，就能很快设计出自己感兴趣的技术环节和仪器。我们目前正在进行LabView通信仿真堂件开发。
（7）自制PPT

为了将课程持续建设的大量成果集中应用于《通信原理》教学中，我们根据课程特点及各个教师的教学特色，精心开发了PPT多媒体课件。课件之一《通信原理实用多媒体课件》在2013年西安邮电大学多媒体课件比赛中获二等奖。

（8）作业和习题课改革

在作业改革中，针对市场上存在樊昌信《通信原理》教材配套的大量习题解答和学习指导，在给学生的学习带来了便利的同时，也存在较大隐患，部分学生为了完成作业，经常不求甚解的抄袭答案的现象。我们对作业改革进行了积极探索。

作业改革分两阶段进行。第一阶段，要求学生在写作业的过程中必须要加上分析过程，写完作业后，对每道题或同类题进行小结。该过程完成的好坏直接与平时成绩挂钩。第二阶段，对兄弟学校的《通信原理》期中、期末及考研题进行了横向比较，结合我校《通信原理》教学现状，编写《通信原理》同步学习指导习题册，要求学生在完成时必须加上分析和小结两个过程。

在习题课改革中，针对传统的习题课授课模式是老师先总结，再根据学生完成作业的情况对典型习题进行讲解，学生被动接受，不利于调动学生的积极性的问题。我们对《通信原理》习题课进行了大胆改革，形成以“学生为主，老师为辅”习题课教学模式。

习题课教学改革分成两个阶段。第一阶段，为了提高学生的自学能力，根据学生作业完成的情况，将其中的问题比较多的作业，在习题课上课前三天，布置给所有的学生，习题课上随机抽学生上课进行讲解，讲解的效果与平时成绩挂钩，讲解完之后，随机抽学生进行点评，最后由老师进行小结。但由于学生的层次参差不齐，随机抽上来的部分学生完全是拿着答案书在做题，没有收到应有的效果。针对第一阶段的不足，第二阶段，选择作业做得好，有新意的学生在习题课上将他们的分析思路，解题方法给大家做讲解，再由老师进行点评。

通过作业和习题课改革，有效地激发了学生的自主学习积极性，切实提高了学生分析和解决问题的能力。

4．以赛促学，赛学统一的《通信原理》课程竞赛（见附件六）
为了激发学习《通信原理》的积极性，在班级形成互追互赶，互帮互助的学习氛围，提高教学质量。我们开展了以赛促学，赛学统一的《通信原理》课程竞赛。该竞赛经历了两个发展阶段。

第一阶段是课内竞赛。在《通信原理》80时学时和64学时的专业举行，通过大量调研，考题充分汲取了省内外兄弟院校通信原理期中、期末考试和考研题的精华。利用期中考试考核学生对模拟通信系统的掌握状况，利用期末考试主要考核学生对数字通信系统的掌握情况，然后对期中和期末考试进行加权平均作为最终的竞赛成绩，依据个人排名和班级平均成绩排名作为个人标兵奖和班级优胜奖的评奖依据，同时，竞赛成绩也是作为平时成绩评定的重要依据。从2009年开始已连续举办了四届，其中两届是在一块颁奖的，共计97个班，3589人次参赛，共计735人次获奖，评出班级优胜奖8个，获奖比例占参赛学生总数20.48%。有效激发了学生的主观能动性，形成了互帮互助、互追互赶的学习氛围，有力促进了《通信原理》教学质量的提高。

第二阶段是课内初赛和课外复赛相结合。为进一步提高通信原理的教学质量，在充分总结前四届竞赛的基础上，对第五届《通信原理》竞赛进行了改革，初赛放到课内教学中来进行，难度与前四届的考题难度相当，并以期末考试成绩作为进入复赛的依据，及时通知学生利用假期积极准备，复赛试题充分汲取了兄弟院校考研题的精华，并增加系统设计题的比重。在新学期开学后一个月内举行，学生通过对通信原理进行系统复习，不仅巩固所学知识，还加深对通信系统的认识。
以赛促学，赛学统一的《通信原理》课程竞赛不仅夯实了学生的理论基础，还进一步提高了学生从系统的角度分析和解决通信系统基本问题能力。

5．“卓越计划”《通信原理》教学改革（见附件七）
“卓越计划”《通信原理》的教学改革分理论和实践教学改革两部分来完成。

在理论教学中，采用教学研讨和研究报告相结合的教学方法。我校“卓越计划”《通信原理》的教学理论课时为64学时，其中包括8学时的教学研讨。根据“卓越工程师计划”对学生的能力要求，我们将一个班分成8个学习小组，由前续课程《信号与系统》研讨会的前八名小组组长组队。具体研讨过程如下：
在教学研讨中，各组自选研讨内容，提前准备，提交PPT教案及其他相关课件，并进行试讲。试讲时间20分钟，全体学生提问并讨论15分钟，老师最终总结15分钟，每次学生试讲，辅导教师必须到场，学院在每次学生试讲时派多名相关老师参加听课。

在完成研究报告时，各小组每个成员要提交指定主题的研究报告，学生在主题内可以根据自己的兴趣自拟题目以matlab为工具进行仿真研究，并提交研究报告。

在实践教学中，重点对考核方式进行了改革。针对卓越班的学生，开设了“通信原理实验A（16学时）”的专业考核内容为硬件验证性实验，“通信原理实验B（32学时）”的专业考核内容为软件设计性实验。长期以来，该课程的考核一直以实验报告成绩为主，由于存在抄袭等现象，考核成绩缺乏客观性和全面性。针对该问题，我们进行了积极的探索和改革。具体措施如下：

考试在实验课结束后的2周内进行。为保证学生考前有充足的实验时间，实验教师通过每周的实验室开放日对学生进行实验辅导。考核采用单人单组的方式进行，每次安排10名同学进入实验室，由两名评审老师负责考核；评审老师随机分配题目，每位同学要在15分钟内完成评审老师指定的实验内容，并回答评审老师提出的问题；评审老师根据学生对实验仪器使用的熟练程度，对实验内容的熟悉程度，解释波形以及回答问题的正确程度来评定实验课程的考试成绩，结合平时实验报告成绩得出同学们的期末总成绩：

最终成绩=出勤率（10%）+平时实验成绩（40%）+实验考试成绩（50%）

为保证考试质量，明确实验课有不通过率。

“卓越计划”《通信原理》课程的理论和实践教学改革，较好地提升了学生的自主学习能力和团队协作精神，学生的理论水平明显提高，实践动手能力显著增强，理论和实践得到了较好的融合。
6．《通信原理提高》课程建设

为满足学生对《通信原理》教学高层次的需要，我们于2010年在07届通信工程专业第七学期开始开设32学时的《通信原理提高课程》，现更名为《通信原理D》。该课程从系统的角度出发，深入总结了《通信原理》的基本规律和技巧，指引学生一览《通信原理》的奥妙，同时深入研究了兄弟院校《通信原理》考研题，并将典型考题作为例题给学生讲解，通过读题教给学生如何来分析问题，利用规律和技巧快速准确的解决问题。

例如，最佳基带和频带传输系统要满足无码间串扰和误码率最小两个条件。樊昌信《通信原理》只是在第六章分析了基带系统无码间干扰的条件，并没有涉及到频带。而频带系统的最佳接收在实际中用的非常广泛。因此，我们从基带系统的发送滤波器出发开始分析，使学生深入认识发送滤波器的冲激响应就是发送波形，这样，发送滤波器的传输函数就是发送信号的频谱，该信号对载波进行调制后，变成双边带信号，带宽加倍，故频带利用率减半，要实现无码间干扰传输和最小误码率，接收滤波器和发送滤波器互为匹配滤波器，其频谱的乘积即为系统的传输函数，因此，系统传输函数要满足奈奎斯特第一准则。这就是设计最佳基带和频带传输系统的理论依据。

《通信原理提高》课程的建设有效提升学生对通信系统的整体认知水平，提高了分析和设计通信系统的能力，为学生进一步深造奠定了坚实的理论基础。

7．《通信原理》同步学习指导建设（见附件八）
为有效提高学生的学习质量，杜绝学生有答案学习时的抄袭现象。配合《通信原理》课程竞赛，通过大量调研、比较，以兄弟院校期中、期末和考研题为基础，结合我校《通信原理》实际教学，编写了《通信原理》同步学习指导，侧重从系统的角度来分析和解决通信原理的基本问题。

该同步学习指导包含三方面的内容：

第一部分，学习要求，主要罗列出各章需要掌握的知识要点。

第二部分，围绕各章的知识要点，重新优化设计了简答题部分，让学生在预习和作业时完成。

第三部分，综合题，汲取了课后习题的优点，参考了兄弟院校的大量考题，分成一般习题和拔高习题，一般习题是公共试题，为48学时的学生准备，部分拔高试题为64学时的学生准备，全部拔高试题为80学时和32学时的学生准备。

所有试题不提供标准答案，由学生独立或讨论完成。

《通信原理》同步学习指导打破了学生有答案学习的方式，学生要完成相关的习题，必须把握好整个学习环节，参考大量的辅导书，提高了学生的自主学习能力，为《通信原理》层次化教学和《通信原理》课程竞赛提供了有力的支撑。

8．实验体系建设

（1）构建了分层渐进的实践教学体系结构

在通信及其相关专业的专业基础实践教学体系的构建中，我们紧扣教育部 “卓越工程师培养计划”和我校通信与信息类工程应用型人才的培养目标，根据不同专业、不同层次的教学要求，深化教学改革，既保留并规范了原有的基础实验项目，同时，将传统实验与现代信息技术相结合，增加设计性、创新性实验内容，开发了一系列与现代技术相适应的先进的高水平实验项目，构建了“基础型、应用型、综合型、设计型、创新型”的分层次、循序渐进的实验课程教学体系，相应设置了“基础实验”、“系统仿真实验”、“应用型实验”的实验教学模块，重新制定了课程教学大纲，进行了课程内容的优化与重组，编写了多部实验教材，形成了模块化管理、软硬结合、层次分明、结构完善的实验课程体系，如图1-3所示。实验内容和实验水平都有了飞跃式的发展。
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图1-3实践教学体系结构图
（2）遵循“基础知识的学习--能力培养--竞赛强化”的三阶段实践教学培养思路
第一阶段为基础知识学习阶段。针对基础知识的学习，设计了基础实验模块，有基于“通信原理综合实验箱”验证性实验和利用SystemView软件仿真平台完成的验证性实验。通过基础实验的完成让学生验证点对点通信系统中的基本的调制解调原理、编译码技术、系统性能分析等理论知识。
例如，在基础实验模块中的第一个实验就是借助通信原理综合实验系统实现两部电话机之间的正常通话，让学生对语音信号是如何在两部话机间进行传递的，需要哪些模块，如何连接这些模块，需要哪些关键技术等有一个初步的直观的认识；接下来通过后续的硬件验证性实验对具体的模块（如HDB3模块、PAM模块等）再做进一步的测试，从而验证最初的结论，帮助学生建立通信系统的整体架构和工作流程。
第二阶段是能力培养阶段。针对强化能力的培养，设计了系统仿真实验模块，包括基于SystemView的通信系统仿真实验和双语教学的基于MATLAB的通信系统仿真实验，通过软件仿真平台自行设计由简单到复杂的通信系统，明确各个具体模块的实现方法以及相互之间的关联，从而真正了解整个通信系统的组成及工作原理。 

例如，在系统仿真中，学生可以借助SystemView软件仿真平台对基本通信系统（如FM系统、PSK系统等）进行仿真，将理论知识与实践能力有机的结合起来。还可以借助MATLAB软件仿真平台具体分析系统的性能（如AM系统、PCM系统等），从而进一步加深对通信系统的认识。

各模块之间既相互联系，同时也自成体系，支撑相应的理论教学内容，将基础实验与综合性、设计性实验相结合，将多媒体技术、虚拟技术、网络技术等现代化教学方法与手段相结合，充分利用先进的、丰富多彩的实验教学资源；各模块循序渐进，从简单到复杂、从基础到综合、从设计到创新，同时，兼顾和辐射其它的相关专业，如非电类专业的学生建议选做基础实验模块和系统仿真模块中的验证性实验，电类非通信专业的学生建议选做基础和系统仿真实验模块，通信类专业的学生三个模块均可依次选做，外语程度好的学生可以选双语教学《MATLAB与通信仿真实验》，也可作为开放实验和研究生实验项目。
第三阶段为竞赛强化阶段。选拔优秀的学生，参加实验项目设计和各种竞赛，提高学生的科技创新能力。在实验项目设计中，结合指导学生电子设计竞赛和自制仪器设备，内容设计紧扣应用型人才培养目标，突出对学生工程实践能力和业务能力的培养，将讲授、讨论、自主实验、课内外实验相结合，开拓学生思路，培养创新精神。

（3）实践体系的建设效果显著。
第一、激发了学生的创新意识，提高学生的综合实践能力和科研素质，成为科学研究的启蒙教育，学生在进入毕业论文和研究生阶段后，其科研能力表现普遍受到导师们的好评。第二、激发学生对通信基础实验及系统实验的兴趣。近年来，越来越多的非通信专业学生选修本课程，有些学生在修完本课程后还利用课余时间或暑假进入实验室进行拓展实验。
9．教材建设（见附件五）

上述的持续建设和更新成果对我们的教材建设起到了极大的促进作用，目前，我们已主编完成具有西邮特色的面向48学时和64学时的《通信原理》教材一部，即将由人民邮电出版社出版。主编完成《通信原理实验教程》教材一部，也将由人民邮电出版社出版。

10．师资队伍建设

在师资队伍建设方面，通过采用教学辅导制、教学导师制、定期研讨和教学观摩和竞赛等多种途径培养青年教师，成效显著。

为本课程的每位青年教师均安排了经验丰富的老教师进行传、帮、带。老教师从课程定位、课程目标、备课、课堂讲授、批改作业、试卷出题、评定成绩等各个教学环节对青年教师进行指导。定期组织教学研讨，对教学过程中的难点和疑点进行讨论。通过对老教师教学过程的观摩来学习如何组织课堂教学及与学生的互动，通过青年教师之间互相听课、交流教学心得，在教学实践中相互促进，提高教学效果。定期组织青年教师进行各项教学竞赛，推荐优秀的教师参加校级比赛。经过不懈努力，成效显著，多名教师在讲课比赛中获奖，学生对老师的授课满意度高。通过卓有成效的师资队伍建设，形成了高质量的“传帮带”教学梯队，为提高教学质量提供了强有力的支撑。
总之，经过10年来的持续建设和更新，形成了“厚基础、重实践、高质量的”教学特色和优秀的“传帮带”梯队，为课程的下一步建设奠定了坚实的基础。
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